

ЮБИЛЕЙ

В ОКТЯБРЕ Северный национальный колледж отмечает свой 40-летний юбилей. Именно этот факт и будет поводом вспомнить, как всё было, как зарождалось и создавалось учебное учреждение, которое сейчас называется Северный национальный колледж.

Пролистаем, как книгу, Назад, за страницей страницу, Жизнь таежной земли, И озёр, и болотистых тундр. И уйдём в край такой красоты, Что во сне не приснится, Край оленных людей - Молчаливых, суровых людей.

Первая страница нашей книги датируется далеким 1936-м годом. Именно в этот год, в первый весенний месяц, в семье оленевода Поликарпа Юрьева и его жены Марии родился сын Павел. Новая жизнь пришла в тундру, и очень хотелось всем верить, что эта жизнь будет счастливой - ещё никто не знал, что она будет такой короткой, что впереди будет тяжелая война, которая кому-то оборвет детство, кому-то - жизнь.

Трудно залечивала раны войны тундра... Дети войны, рожденные в разные годы, все в одночасье вдруг стали ровесниками, потому что вместе пошли в школу...

Они и выросли вместе - дети тундры - и в один миг стали её полпредами, когда родной колхоз послал их учиться в Ленинград.

Так у нас повелось, что издревле ни бабки, ни мамки не готовили нам ни дворцов, ни затейливых замков. Спали мы на полу - на траве увядающей,

Вначале это радует. Но однажды на занятия кружка прикладного национального творчества в интернате руководительница принесла бабушкино платье - все стали с интересом его разглядывать: как шили раньше, какие фасоны носили. Вот тогда и задумался Павел Поликарпович: ведь может случиться так, что забудут новые дети старый уклад жизни и традиции своих отцов и дедов...

Всё началось именно с этого - со сбора старых вещей, а потом появилась другая идея:

десять лет после открытия кружка «Юный оленевод», 11 мая 1982 года: «С чего начинали? С шести оленей и двух комплектов упряжи. «Насчёт остального, - сказали в дирекции, - посмотрим, будет ли толк», - вспоминает Юрьев без обиды.

На что обижаться? Рвалась молодёжь в город. Чуть ли не с первого класса мечтали мальчишки о дальних плаваниях, хитрой электронной аппаратуре, гигантских заводах... Больше семи тысяч профессий предлагает современный

опыт приложить в развитие оленеводства.

3. Знать, дорожить и приумножать традиции и обычаи отцов и матерей в оленеводстве, беречь тундру и оленей.

4. Совершенствовать свое спортивное мастерство на районных и областных праздниках Севера на кережах, нартах и буксировке за оленями на лыжах.

5. Изучать технику и осторожно внедрять её в тундру, помня: настоящее и будущее зависит от прошлого, прошлое - от передачи из поколения в

тиях, в условиях, сходных с теми, в которых трудятся оленеводы. Для этого надо, чтобы дети хотя бы два дня в неделю - в субботу и в воскресенье - проводили не в интернате, а в тундре, где они смогут жить и работать как оленеводы. В каждую пятницу подводятся предварительные итоги по учёбе, а в субботу окончательно решается вопрос о поездке учеников, юных оленеводов, в учебно-производственное хозяйство «Чарр парна». По учёбе и поведению юные оленеводы отчитываются перед руководством кружка, шефами-наставниками - оленеводами стадов № 4 и № 9 совхоза «Тундра» и лётчиками-космонавтами СССР П. И. Климучком и Ю. Н. Глазковым».

Павел Поликарпович подробно описывает свою работу с ребятами, думает, что можно ещё сделать: выходит его книга «Богатырь Ляйне».

1982 год у Павла Поликарповича был самым плодотворным: он сделал много записей в своих дневниках - и лишь по прошествии времени становится ясно, почему он так спешил всё сделать в 1982 году: в начале 1983-го Павла Поликарповича не стало. Трагическая случайность стала причиной его гибели, ему шел 47 год...

Жизнь продолжается, и сегодня обучающиеся и препода-

Будет тундра вечно молодая, если в ней олени будут жить!



ружей. Сквозь дырявые шторы мы видели звездную крышу. И лежало за пологом тундры пространство немое. Наши стены снегами ветра бинтовали зимою. Целый мир был нам домом, манящим неведомой далью. Неизвестно на чём, но годами и мы выросли, Выбрав судьбу, как ружейный приклад, по размеру. Кто учителем стал, кто строителем, кто инженером. Но и нынче, живя в городской или сельской квартире, Мы боеем о доме - всеобщем, единственном мире!

В начале пятидесятых в Ленинграде образовалось настоящее общество детей тундры: Павел Юрьев, Василий Селиванов, Александра Антонова, Сергей и Николай Семяшкины, Нина Афанасьева - все они учились в Ленинградском педагогическом институте имени А. И. Герцена. Новая жизнь увлекла саамскую молодёжь, но тундра не отпускала: она снилась ночами, она звала наяву... Однако необходимо было упорно учиться, чтобы вернуться на родную землю учителем, инженером, строителем..

1 сентября 1961 года бывший выпускник интерната Паша Юрьев переступил порог своей родной школы уже в новом качестве: он стал учителем географии, естествознания, даже не подозревая, что скоро к этим предметам добавятся новые. О названиях их он и не думал - жил, как дышал, дышал, как любил. Жизнь складывалась удачно: пришла любовь, создалась семья, родились дети. А жизнь приносила новые увлечения.

В первый свой трудовой год Павел Поликарпович избирается в районный комитет комсомола. Стремительно возникает новая жизнь, старый уклад уходит в прошлое.



создать при школе-интернате свой музей. Шесть лет - такой путь от школьного музея до официального открытия Мурманского краеведческого отдела в Ловозере.

Новый порыв родился в душе Павла Поликарповича: 6 февраля 1969 газета «Ловозерская правда» опубликовала его статью «Настоящее и будущее: раздумье об оленеводстве района».

Могу признаться: я из тех, Кто и сегодня чтит оленя... Вот снег, как собольиный мех, Струится у его коленей... Когда по тундре он летит В пастушеской упряжке строгой, То с ним я воедино слит Одной судьбой, одной дорогой. Олень мой! Вместе мы росли В краю, где ягель стужей выжжен. И род мой древний вряд ли б выжил, Когда б олени не спасли...

Новая жизнь активно вытесняла старое, порой сметая то, чему должна была быть благодарна: непрестижной стала профессия оленевода, молодёжь легко покидала родное Ловозеро.

Теперь это стало историей, а историю лучше изучать по архивным документам.

«Протокол заседания от 20 марта 1971 года.

Повестка дня: создание кружка «Юный оленевод».

Постановили: организовать кружок «Юный оленевод», избрав комиссаром кружка Пашу Сорванова, утвердить девиз кружка: «Мы изучаем тундру, тундра нас, мы покоряем тундру - она закаляет нас!», руководителем кружка - Юрьев П. П.»

Всё было очень непросто. Вот как об этом напишет союзная газета «Правда» через

город человеку, вступающему в жизнь. А тут - надоевшая тундра, олени. Не удивляет! Не поражает! Не влечёт!

На первое занятие пришли единицы. На Юрьева взглянули критически - чем, мол, дядя, нас развлекать будешь? А он не развлекал. Он увлекал. Рассказом.

Как ведёт себя куропатка на проталине? Как идёт за добычей песец? Как токуют арктические кулики - турухтаны? А олень, к которому все давно здесь привыкли, как он отбивается от волка? Как привыкает к вьюку и морозам? Как находит полёнок корм?»

Следующим историческим документом «Памятка юному оленеводу: «дорогой друг! Сегодня ты получаешь путёвку в семью оленеводов. Люби свою трудную, но интересную и нужную профессию. Шагай по жизни смело, будь верным нашей Родине, нашей партии. Будь мужественным, не поддавайся минутной слабости. Гордись своей профессией, уважай труд своих товарищей, работай так, чтобы твоим трудом гордились, и люди всегда могли сказать тебе: «Молодец!..»

Вступление в кружок началось с клятвы. Клятва юного оленевода Ловозерского районного Дома Пионеров звучала так: «Я, юный оленевод, Ловозерского района, вступаю в кружок «Юный оленевод», торжественно клянусь:

1. Изучать народные методы пастьбы оленей на Севере, готовить себя к работе в оленеводстве.

2. Силу молодых рук, жар своего сердца, свои знания и

поколение в будущее.

6. До конца своей жизни быть преданным делу оленеводства, мечтам и практическим делам партии и комсомола по дальнейшему развитию животноводства».

Вскоре кружок уже не вмещал всех, а ещё возникла необходимость продолжить начатое дело, и местные органы власти приняли решение: открыть в Ловозере учебную группу по подготовке оленеводов-механизаторов, и 1 октября 1974 года открылась первая учебная группа, включённая в состав ПТУ-21 поселка Ревда. Этот день и считается днём рождения нынешнего Северного национального колледжа.

Из воспоминаний Павла Поликарповича: «Кружок посещает 47 ребят. В учебном хозяйстве имеется 120-150 голов оленей, 6 оленегонных собак, легковые и возовые сани, упряжь, арканы, кораль длиной 400 метров, лыжи, топоры, пилы и другие орудия, необходимые оленеводу. У каждого оленя своя кличка, которая отражает время 80-х годов XX века: Друг, Лодырь, Школьник, Ус Леня, Дружок, Космонавт, Шеф, Чумработница, Павел Иванович, Камрад, 100 рублей, Брумель, Секретарь.

Павел Поликарпович подводит итог работы в 1982 году - в общем-то, совсем в не юбилейный год своей деятельности - идёт 11-й год работы и жизни кружка «Юных оленеводов». Вот что он пишет в своих записках: «Всему этому ребята учатся не в классной комнате, а на практических заня-

даватели Северного национального колледжа с волнением вспоминают слова из Памятки юного оленевода, сочинённые когда-то Павлом Поликарповичем: «Пройдут годы, но теплое чувство благодарности к старшим товарищам по работе, которые заботились о тебе, терпеливо обучали тебя, пусть навсегда останется в твоём сердце! Мысленно окинув взором пройденный путь, ты тогда скажешь, что жизнь прожита не напрасно. Пусть дела твои приносят людям счастье и радость! Дорогой друг! С честью носи гордое имя - ОЛЕНЕВОД!»

Кто сказал, что северных оленей скоро будет незачем пасти, дай, мол, срок - и техника заменит: на нее лишь сесть да завести, - и кати по тундре без боязни, прямиком, по солнцу, без дорог; на стальной машине не увязнешь, колеси и вдоль и поперек; мни березок слабенькие плечи; ели, сосны походя круши; мох и ягель вспахивай беспечно; в светлых речках траки полощи?!

И замрет природа, увядая, коль красу ее не пощадить. Будет тундра вечно молодая, если в ней олени будут жить!

Пусть же молодеет наша Ловозерская тундра! Желаем Северному национальному колледжу встретить ещё не один юбилей! И пусть вечно живёт память о тех, кто учительствовал и учил на Ловозерской земле.

*Лариса АВДЕЕВА,
Ольга МИМИДОВА.
с. Ловозеро.*

*На снимке:
Павел Поликарпович Юрьев
с юными оленеводами.
Фото из архива колледжа.*